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Spørgsmål nr. S 505 fra medlem af Folketinget Eva Kjer Hansen (V): 

”Er ministeren enig med kulturministeren i, at politiet giver ef-
ter for vold og trusler og »afskærer Yahya Hassan fra at bruge 
sin demokratiske ytringsfrihed«, når politiet anbefaler Volls-
mose Bibliotek at aflyse Yahya Hassans foredrag den 26. no-
vember 2013, fordi de frygter for »den offentlige orden«?”

Svar:

Spørgsmålet blev stillet den 22. november 2013 på et tidspunkt, hvor 

Odense Kommune foreløbig havde aflyst arrangementet på biblioteket i 

Vollsmose. Som bekendt fandt kommunen efterfølgende en anden lokalitet 

i Vollsmose, hvor arrangementet blev gennemført den 26. november 2013 

under massiv polititilstedeværelse.

Kulturministerens udtalelser, som spørgeren henviser til, er blevet udlagt 

som en kritik af politiet. Kulturministeren har imidlertid over for mig præ-

ciseret, at hun ikke har haft grundlag for hverken at vurdere eller for den 

sags skyld kritisere politiets dispositioner i forhold til det oprindeligt på-

tænkte arrangementet. Kulturministeren ville derimod blot understrege 

vigtigheden af, at vi står vagt om den kunstneriske ytringsfrihed. 

Hvad det angår, er jeg selvfølgelig helt på linje med kulturministeren. Og 

jeg mener også, at politiet skal gå meget langt for at sikre ytringsfriheden i 

forbindelse med forsamlinger.

Samtidig er det vigtigt at huske på, at en af politiets væsentligste opgaver 

her i samfundet er at arbejde for tryghed, sikkerhed, fred og orden. Derfor 

er det naturligt – og i øvrigt også helt sædvanligt – at politiet indgår i en 

dialog med arrangøren, når der konkret vurderes at være en trussel mod et 

arrangement.

Det er også vigtigt at understrege, at når Fyns Politi tager det skridt at an-

befale, at arrangementet flyttes, så er der en rigtig god grund til det. Og det 

handler altså ikke om, at det ville være ubekvemt eller ubelejligt for politi-

et eller ville kræve for store ressourcer at gennemføre arrangementet. Det 

handler derimod om væsentlige hensyn til deltagernes og omgivelsernes 

sikkerhed og den offentlige orden.


